
Ceea ce a imprimat spectacolului o notă deose
bită, transformîndu-1 într-o puternică manifestare a 
sentimentului patriotic a fost prezenţa la acest jubi
leu a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, Secretar Gene
ral al P.C.R., Preşedintele Republicii, comandantul 
suprem al forţelor armate. 

Programul spectacolului omagial, la a cărui reali
zare şi-au adus o valoroasă contribuţie Ansamblul 
„Doina" al armatei, condus de General-maior Dinu 
Stelian, col. Sergiu Eremia şi Gheorghe Popescu, 
corul Madrigal al Conservatorului „Ciprian Porum
bescu", dirijat de Marin Constantin, solişti vocali 
de la Opera Română, actori ai teatrelor din Capitală, 
a fost alcătuit pe baza unui scenariu semnat de 
col. Ion Costea, col. Sergiu Eremia, poetul Jean 
Gheliuc şi regizorul Hero Lupescu - căruia îi apar
ţine şi regia spectacolului. Conceput ca o înlănţuire 
de tablouri evocatoare (Cuza Vodă, 1877, Ecaterina 
Teodoroiu, Insurecţia, Carei, Eftimie Croitoru, Vic
tOTia), tot atîtea episoade de înălţător patriotism ale 
bravilor ostaşi români, spectacolul a continuat cu o 
firească succesiune de momente din viaţa şi activi
tatea cetăţenească de azi a ostaşilor (Instrucţia, Dan
sul muncii, Instrucţia fetelor, Omagiu), încheindu-se 
cu un emoţionant angajament al tuturor militarilor, 
rostit în faţa comandantului suprem. 

Spectacolul pune în valoare partituri pătrunse de 
accente patriotice, aparţinînd lui George Enescu, 
Ciprian Porumbescu, Alexandru Flechtenmacher, I. 
Brătianu, Paul Constantinescu, Vasile Popovici, 
Dumitru Eremia, Dinu Stelian, Cornel Trăilescu, 
Lucian Meţianu, Teodor Bratu, Sergiu Eremia, 
George Bazavan, Marin Constantin, Vasile Donase, 
Sergiu Sarchizov, I. Oprea precum şi versuri ale 
poeţilor 'V. Alecsandri, I. Neniţescu, N. Tăutu, E. 
F.runză, V. Tulbure, R. Boureanu, D. Vicol, J. 
Gheliuc, I. Costea, I. Socol, V. Cîmpeanu ; la acestea 
se adaugă dansuri ostăşeşti, clasice sau populare, 
excelent pregătite de maeştrii de balet Oleg Danovski, 
G. Baciu şi VI. Bedea. 

Dar ceea ce trebuie remarcat · este energia nestă
\ilită, disciplina de ansamblu a tuturor forţelor inter
pretative participante la spectacolul omagial al zilei 
forţelor armate. ln mod deosebit notăm evoluţia so-

liştilor vocali Maria Diaconescu, Veronica Ionescu, 
Florin Diaconescu, Marcel Angelescu, Pompei Hără
şteanu, Ion Nicolau, a soliştilor dansatori Mariana 
Ştefănescu, Maria Zlătoianu, George Dumitru, Dorel 
Ciocănaru, a recitatorilor Mihai Dogaru şi Adrian 
Petrache. 

Scenografia Paulei Brîncoveanu, regia lui H. Lu
pescu şi excelentul montaj cinematografic realizat 
de Zincuţa Spîncescu şi col. Nicolae Ghiorama, au 
subliniat cu ingeniozitate şi acurateţe conţinutul 
spectacolului. 

Constantin KASV AN 

Concert Arnold Schonberg 

Sărbătorirea, la Filarmonică, a centenarului naşte
rii lui Schonberg n-a avut nimic din solemnitatea 
îngheţată în care, dintr-o falsă înţelegere şi exteri
ori:ziare a sentimentului de veneraţie faţă de marii 
dispăruţi, asemenea manifestări se încorsetează ade
seori. N-a fost nici, ca alteori, un oarecare meda
lion, alcătuit clin lucrări camerale ; a fost, dimpo
trivă, chiar mai mult dacit o inspirată evocare : o 
pledoarie pentru cunoaşterea creaţiei părintelui noii 
şcoli vieneze, atit de popular in calitatea sa de 
teoretician ai! dodecafonismului şi atît de ignorat 
încă, în aceea de compozitor. 

Pledoarie susţinută de autorul Cazului Schănberg 
(volum recent publicait de Editura Muzicală, de 
asemenea sub semnul manifestărilor dedicate cen
tenarului) cu acel farmec unic pe care · muzicologul 
îl are atunci cînd conferenţiază (aV'ailtajul vorbi
torului faţă de scriitor !) şi care rezultă din faptul 
că, oricît de îndelungat ar fi meditat asupra pro

blemelor ce le expune, el nu repetă il.iciodată (me

canic ori numai) artificial un proces desfăşurat ante
rior, ci · gîndeşte, elaborează în chiar acel moment, 
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În faţa publicului, pentru . acesta şi stimulat de pre
zenţa lui. Ca întotdeauna, şi de astă dată forţa de 
captivare şi convingere a viziunii pe care George 
Bălan o concepe şi o propune vine din capacitatea 
sa de a transfoma seaca înşiruire de date a istoriei 
muzicii într-o dramă pasionantă, iar complicatul şi 
aridul - pentru neprofesionişti. ! - progres al teh
nicii componistice într-o faustică aventură a cunoaş

terii ; toate acestea, graţie faptului că relevă în per
manenţă şi înainte · de orice sensul istoric, estetic şi 
etic, filozofic în ultima instanţă, al fiecărui feno
men - cît de neînsemnat ar fi el în aparenţă. 

Pledoarie inspirată şi la rîndu-i argumentată de 
inteligenta compunere a programului, ce permite cu
prinderea antiteti<:ă şi sintetică a exigenţei şi crea
ţiei schonbergiene, prin acei antipozi ai săi care sînt 
Noapte transfiguNLtă. şi Pierrot lunaire. Prezenţa 
lui Anatol Vieru la pupitrul dirijoral (reeditînd ver
siunea lui ,,Pierrot . . .  " care anul trecut - ca şi acum, 
cu participarea remarcabilă a Marthei Kessler - a 
constituit unul dintre · evenimentele stagiunii came
rale) , prilejuind, printre altele, citeva constart:ări 
bogate în semnificaţii. Mai intii, că, sub condu.cerea 
unui muzician şi artist de elită, o formaţie reunită 
ad-hoc, fără o comună experienţă scenică anteri
oară deci (dar ai cărei membri sînt instrumentişti 
de valoare şi structură solistică - calitate absolut 
necesară pentru acest gen de muzică - Mircea 
Opreanu, Voicu Vasinca, Mariana Kaunz, Valeriu 
Bărbuceanu, ş.a.m.d.), poate vibra convingător la 
unison, se poate echilibra şi omogeniza admirabil, 
în expresie, dacă nu întotdeauna şi ca forţă şi 
ca netezime a sonoruităţii (formula sextetlllui de coarde 
din Noapte transfigurată fiind, ce-i drept, extrem 
de preţioasă din acest ultim punct de vedere) . 
Apoi, un alt ansamblu, şi el fără ceea ce s-ar 
pw.tea chema un trecut artistic comun, dar care 
evoluează pentru a doua oară pe podium, realizează 
în interpretare un plus de căldură şi degajare -
într-un cuvînt, de autenticitate - faţă de cea 
dintîi apariţie publică. Şi, în sfirşit, că, atunci 
cind un creator dirijează muzica altuia cu pasiune 
şi profunzime de gîndire cu care şi-ar interpreta 
propriile sale compoziţii, rezultatul efortului său 
este un produs artistic de excepţie. 

Luminiţa V ARTOLOMEI 

Orchestra de cameră din Saint Paul 

După ce, la începutul acestui an, am avut prile
jul să facem cunoştinţa unui ansamblu muzical (co
rul de cameră al colegiului Maoalester •) al „oraşelor 
gemene" Minneapolis şi Saint Paul, din statul ame
rican Minnesota, iată-ne comentînd concertul susţi
nut la Bucureşti de o alrt:ă formaţie din această 
zonă a S.U.A. : Orchestra de cameră din Saint Paul 
unicul colectiv profesional de acest fel, existent astăzi 
pe teritoriul ţării. Deşi începutul orchestrei datează 

•) A se vedea revista „Muzica" nr. 3/1974 
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din liJ5iJ, numai din 1 968 cei 2 2  d e  membri a i  ansam
blului s-au putut elibera de alte obligaţii profesiona
le, concentrîndu-se exclusiv asupra activităţii lor în 
cadrul formaţiei camerale. Conducătorul muzical al 
orchestrei este tinărul dirijor Dennis Russell Davies, 
numit în această funcţie din 1 972, ca urmare a unei 
competiţii la care au participat opt dirijori. Doctor 
în muzică de la „Juilliard School of Music" , Davies 
s-a impus rapid în viaţa muzicală internaţională, 
avind de pe acum - la vîrsta de abia 29 de ani -
înscrise în biografia sa artistică succese obţinute ca 
dirijor de concerte simfonice Ia Filarmonica din Los 
Angeles, la Roma, Milano, Londra, Copenhaga, la 
Festivalurile internaţionaile de la Roy.an şi Spoleta, 
precum şi ca dirijor de operă la San Francisco, la 
Santia. Fe şi mai recent în Olanda, unde a preluat 
obligaţiile dirijorale ale defunctului Bruno Maderna, 
conducind Pelleas şi Melisande în mai multe rînduri. 
Dirijor dinamic, pLin de energie şi de temperament, 
dar totodată foarte precis în indicaţii, Dennis Russell 
Davies a imprimat orchestr.ei un stil de interpretare, 
care - fără a o depărta de repertoriul din epoca 
barocului sau a clasicismului - i-a dezvoltat o afi
nitate specială pentru muzica contemporană. Dome
niul acesta implicînd de regulă calităţi solistice pen
tru membrii orchestrei, toţi cei 22 de instrumentişti 
activează paralel în diferite grupuri camerale mai 
mici (printre care un cvartet de coarde, un cvintet 
de suflători, un trio cu pian - în care dirijorul Da
vies funcţion ează ca pianist - şi în fine un ansam
blu de muzică barocă, incluzînd 1 1  membri, sub con
ducerea dirijorului asistent John DeMan) , ceea ce 
le dezvdl.tă însuşirile necesare, pentru a putea da 
maximum de randament artistic în cadrul orchestrei 
„mari" . 

Calităţile întru totul remarcabile ale formaţiei au 
ieşit în evidenţă încă de la prima piesă a programu
lui, dedicat în întregime muzicii americane contem
porane. Intitulată Suită persană, aceaslă lucrare 
poartă semnătura unuia din decanii de vîrstă ai com
pozitorilor şi pianiştilor din S.U.A.,  Henry Co·.vell 
(născut în 1897) , devenit cunoscut încă din anii di
naintea primului război mondial prin tehnica sa 
pianistkă a „clusterelor" . In piesa prezentată la con
cert, pe care a compus-o în 1 956-1957, Cowell vă
deşte însă preocupări de natură specială : îmbinarea 
universului muzical american cu ace1a al folcloru
lui iranian, ca urmare a unei vizite de trei luni la 
Teheran. Fără a cita teme muzicale sau ritmwi ira
niene, compozitorul sugerează în lucrarea sa o atmos
feră specific orientală, accentuată prin folosirea în 
cadrul formaţiei a unui instrument de percuţie lovit 
cu palma (de genul „tom-tom" ) şi a unei mandoline, 
destinartă să îrulocuiască instrumentul de coarde ciu
pite „tari" , caracteristic ansamblurilor de muzică 
poplllară din Iran. Variatele ambianţe sugerate de 
diferitele părţi ale amplei Suite (a cărei durată atin
ge aproximativ 30 de minute) denotă un compozitor 
stăpin pe meşteşugul orchestraţiei, un colorist, un 

polifonist. 
Dacă în Suiita lui Cowell orchestra a fost folosită 

numai la jumătate din componenţa sa, ea a apărut 
în formaţie aproape completă în lucrarea următoare , 
Dialog, de Hali Overton (născut în 1 920) , o personali-
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